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Commissione Mensa   

Anno Scolastico 2016/2017 

  

Verbale  

 del 15 dicembre 2016 

 

 

Presenti: 

Presidente Gustolandia Ristorazione s.r.l.: Angiolo Viegi 

Capo struttura Centro Produzione Pasti di Gustolandia Ristorazione s.r.l.: Patrizia Bimbi 

Dietista Gustolandia Ristorazione s.r.l.: Lisa Cervelli 

Personale dell’U.O.C. Trasporto e Refezione della Macrostruttura Educativa e Socio-Culturale    

Genitori ed insegnanti della commissione come da registro agli atti dell’ufficio 

 

Raggiunto il numero legale la riunione inizia alle ore 18.10. 

 

B. Talini: Buonasera a tutti grazie per la numerosa partecipazione, mi presento sono Beatrice Talini lavoro 

presso l’U.O.C. Refezione e Trasporto scolastico, in attesa della Responsabile della Macrostruttura 

Educativo e Socio Culturale Dott.ssa Gabriella Carrozzo che sta terminando un colloquio con alcune 

persone, dò a tutti il benvenuto a nome dell’Amministrazione Comunale e poiché tra i punti all’ordine del 

giorno c’è l’elezione del presidente della Commissione mensa inviterei i presenti a candidarsi e presentarsi.  

 

F. Paglia: Buonasera mi chiamo Franco Paglia, sono un membro di questa commissione da molti anni, ho un 

figlio che frequenta la scuola primaria Ciari di Cascina, mi candido per presidente di questa commissione. 
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K. Carchini: Buonasera mi chiamo Katia Carchini, ho un figlio che frequenta la scuola primaria di Latignano,  

anche io faccio parte della commissione da molti anni, mi candido come presidente di commissione. 

M. Andreozzi: Buonasera mi chiamo Marco Andreozzi, ho un figlio che frequenta la scuola primaria di 

Musigliano, mi candido come presidente di commissione. 

B. Talini: se non ci sono altri candidati passiamo alla votazione per alzata di mano: 

   F. Paglia: 9 voti espressi 

   K. Carchini: 14 voti espressi  

   M. Andreozzi: 6 voti espressi 

La commissione elegge a maggioranza dei voti espressi la sig.ra Katia Carchini come Presidente della 

Commissione Mensa. 

  

K. Carchini: grazie dei voti espressi , passerei a calendarizzare le prossime date della Commissione Mensa in 

modo da organizzarci tutti in tempo anche con i propri impegni lavorativi e familiari: 

     9 FEBBRAIO 2017 ore 18.00; 

     20 APRILE 2017 ore 18.00; 

Passo la parola ai membri se volete esprime delle considerazioni o proposte o chiarimenti. 

 

B. Talini: solo una breve informazione per i nuovi membri, vi è stato recapitato insieme alla convocazione 

anche il materiale per essere informati al meglio sul servizio e sul vostro ruolo di membri di questa 

commissione come illustrato nel Disciplinare, l’Ufficio insieme a Gustolandia rimane comunque a 

disposizione per ogni ulteriore chiarimento. Inoltre trovate nel materiale una check list è vostra facoltà 

effettuare ispezioni a sorpresa in tutti i refettori delle scuole del territorio, il cui elenco vi è stato 

consegnato, e presso il Centro Cottura situato in Cascina v. T. Romagnola n. 357,  nella quale annotare 

diversi aspetti: il gradimento del menù da parte dei bambini, la situazione del locale mensa, gli scarti ecc.. , 

questa scheda la potrete spedire alla mailing list commissionemensa@comune.cascina.pi.it, che verrà 

aggiornata con i vostri indirizzi mail quì comunicati, o per fax o recapitarla in ufficio e poi noi la inoltriamo a 

tutti. 

Siete inoltre portavoce presso i vostri plessi sia delle informazioni che trattiamo in sede di commissione, sia 

punti di riferimento per i genitori che rappresentate per far presente in questa sede suggerimenti, proposte 

od osservazioni. 

Il servizio di Refezione scolastica è un servizio veicolato, i pasti sono prodotti presso il Centro Cottura con 

una media di 1600 giornalieri e poi distribuiti presso i refettori, i menù sono stati predisposti nel rispetto 

delle Linee Guida Regionali basati sulla stagionalità dei prodotti ed approvati dall’Az. USL compente. Passo 

la parola alla Dott.ssa Gabriella Carrozzo che nel frattempo ci ha raggiunto. 

 

G. Carrozzo: Buonasera a tutti, buon lavoro a tutti i membri ed al nuovo presidente di commissione, per 

cercare di dare spazio a tutti e non sovrapporci con gli interventi suggerirei di formulare prima le domande 

e poi affrontiamo le risposte. 

 

F. Paglia: alla scuola Ciari ci sono di nuovo le infiltrazioni di acqua dal soffitto del locale mensa e hanno 

provocato il distacco dell’intonaco, la situazione è peggiorata rispetto allo scorso anno, ho inviato una mail 

ma ad oggi non ho avuto risposta vorrei sapere quando verranno fatti i lavori per far mangiare i nostri 

bambini  in un locale adeguato. 

G. Libertini: sono una docente della scuola dell’Infanzia di Titignano volevo far presente che da noi a volte 
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la quantità di pasta non è sufficiente perché se alcuni bimbi fanno il bis manca la porzione per le insegnanti. 

P. Bimbi: a noi non è mai stato segnalato, dalla scuola deve essere fatto presente il giorno stesso in modo 

che possiamo sopperire alla mancanza e monitorare per capire il problema . 

G. Carrozzo: per poter essere gestite queste situazioni devono essere segnalate direttamente e non 

successivamente in sede di commissione, se contattate dalla scuola il Centro cottura prontamente 

risolvono il problema. Ricordo inoltre il protocollo adottato per la gestione delle non conformità ed in 

possesso di ogni plesso scolastico dove è attivo il servizio di refezione. 

M. Domina: io sono una docente della scuola dell’Infanzia Il Panda di Cascina, il giorno che c’è il passato di 

verdure con il riso e poi la pizza i bambini non ce la fanno a finire tutto si potrebbe fare il passato senza 

riso? Inoltre noi aderiamo al progetto Buona Colazione e per tre giorni di seguito sono state mandate 

sempre le mele. 

P. Bimbi : non è possibile questa settimana sono stati inviati: arance, Kiwi e mele, farò un salto alla scuola 

per capire dove è finita l’altra frutta. 

P. Meini: io sono un insegnante della scuola primaria di Latignano e da noi non arriva mai la stessa frutta. 

G. Libertini: anche da noi non sono mai arrivate tre giorni consecutivi le mele . 

S. Talini: io son un genitore dell’infanzia di Musigliano, nel menù estivo c’è la pizza e solo l’insalata, si 

potrebbe mettere al posto dell’insalata una minestra? 

G. Palmieri: mi associo si può inserire un passato di verdure e togliere l’insalata? 

L. Cervelli: veramente la minestra fu tolta perché nelle scorse commissioni fu rilevato che il menù estivo 

essendo proposto nei mesi di giugno e settembre le minestre calde non erano gradite e c’erano molti scarti. 

J. Argelati: sono un genitore dell’infanzia di Musigliano, in questo periodo vengono serviti finocchi e carote 

lesse ma i bambini non gradiscono molto, potrebbero essere distribuite crude? Inoltre le maestre 

lamentano la difficoltà di dividere la frutta/yogurt della mattina anche con i bambini che non rimangono a 

pranzo, come è possibile gestire diversamente questo momento? 

L. Cervelli: In merito alla verdura c’è sia cruda che cotta. 

G. Carrozzo: per quando riguarda la gestione del progetto “Buona colazione” era già stato affrontato negli 

anni scorsi,. Far pagare solo il costo della frutta/dessert a chi non è utente del servizio refezione diventa 

veramente complicato, sono veramente pochi utenti; la soluzione proposta in questi anni è di far portare 

da casa un prodotto analogo a quello previsto dal progetto secondo la calendarizzazione prevista 

giornalmente, es. se c’è lo yogurt alla frutta uno yogurt alla frutta, se c’è la banana la banana ecc. 

G. Libertini: da noi non è gradito il risotto allo zafferano. 

L. Cervelli: alcuni primi sono stati introdotti su proposta della commissione mensa degli scorsi anni proprio 

per sostituire alcuni che presentavano alta percentuale di scarto, inoltre bisogna vedere il gradimento sulla 

totalità dei refettori, nelle singole realtà ci saranno sempre per piatti specifici gradimenti diversi dalla 

generalità. 

B. Benini: io sono una mamma e rappresento sia la scuola primaria Pascoli di S. Frediano che l’infanzia 

Rodari volevo sapere come viene gestita la refezione in caso di sciopero? 
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B. Talini: viene proposto il menù sostitutivo come da appalto di servizio, comunicato alle scuole ed in base 

alle presenze inviate viene distribuito il pasto. 

B. Benini: ma lo scorso lunedì alla materna di S. Casciano la bidella ha fatto sciopero e quindi siamo entrate 

alle 10.00 e ci è stato comunicato che non ci potevano fornire il pasto. 

B. Talini: no, ho personalmente parlato con la scuola e mi è stato riferito che poiché le presenze non erano 

state inviate entro l’orario idoneo a mettere in produzione i pasti, la dirigente in autonomia ha disposto la 

prosecuzione delle attività scolastiche senza refezione per gli alunni che nel frattempo entravano mano a 

mano. Chiaramente l’adesione ad uno sciopero è tale che può creare dei disservizi, infatti i genitori 

vengono informati che non è garantito il regolare svolgimento delle lezioni. 

G. Carrozzo: è possibile che in occasione di uno sciopero ci siano dei disagi per le famiglie, infatti viene 

inviata idonea comunicazione che non è garantito il regolare svolgimento delle lezioni. Gustolandia, anche 

se fornisce un menù sostitutivo, deve avere le presenze in tempo utile per la produzione e distribuzione dei 

pasti su tutti i plessi. 

P. Meini: a volte nella loro autonomia i dirigenti possono anche disporre l’orario antimeridiano senza 

mensa. 

G. Rodica: per i bambini allergici al latte, come mio figlio, come faccio a sapere quale piatto sostitutivo 

giorno per giorno viene somministrato? 

L. Cervelli: sul sito di Gustolandia ci sono pubblicati tre menù specifici per celiachia, favismo ed allergia al 

latte, per le atre intolleranze od allergie c’è uno spazio mail per chiederci informazioni. Comunque in linea 

di massima il menù sarà quello previsto per il giorno senza la componente allergica. 

J. Irmici: io sono un genitore che rappresenta la scuola primaria di S. Lorenzo alle Corti volevo sapere 

quante volte la settimana viene somministrata la carne, poiché a mio avviso viene distribuita tante volte se 

si considerano anche i salumi. 

L. Cervelli: la carne due volte alla settimana, per togliere la carne bisognerebbe introdurre di più i legumi 

che normalmente dai bambini non sono così graditi, ci sono sia come primo che come contorno. 

G. Carrozzo: per rispondere alla segnalazione delle infiltrazioni del soffitto alle Ciari non posso rispondere 

quando verranno fatti i lavori poiché è materia che non gestisco. La competenza è la collega dei Lavori 

Pubblici, alla quale comunque sottoporrò tale situazione. Suggerisco invece di rivolgersi direttamente alla 

referente di plesso che tramite il dirigente scolastico informerà il preposto alla sicurezza per adottare 

nell’immediato misure di prevenzione, come ad esempio eventualmente delimitare l’area interessata al 

distacco dell’intonaco e spostare i tavoli in altra zona del refettorio o disporre diversamente gli stessi. 

V. Funel: posso affermare che da noi al Giamburrasca quando inviamo una segnalazione con le modalità 

giuste ci viene sempre data risposta. 

A. Borciani: volevo chiedere cosa significa convenzionale nell’elenco fornitori, e se i prodotti vengono 

ordinati sempre dal solito fornitore, come ad es. la ricotta, inoltre volevo segnalare che mi è stato riferito 

che il sugo al pomodoro risultava un po’ acido. 

P. Bimbi: convenzionale significa non biologico, sì ci serviamo sempre dai medesimi fornitori e gli ordini 

vengono fatti una settimana prima, es. la ricotta è dell’Az. Fruzzetti . 
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G. Libertini: ho notato che i tempi delle sporzionatrici sono un po’ stretti, da chi vengono decisi? 

P. Bimbi: il personale addetto alla somministrazione è dipendente della CFT, chiaramente all’infanzia di 

Titignano i bambini sono tanti ci sono due turni mensa e se qualcuno ritarda gli altri hanno meno tempo. 

P. Meini: è vero anche nella nostra scuola siamo tanti, ci vuole puntualità da parte delle insegnanti a 

portare i bambini a mensa e fare in modo che la distribuzione dei pasti inizi in orario per qualsiasi turno. 

 

La riunione ha termine alle ore 19.45                        


